

# 技术驱动创新 铸造大国“创翼”

## “中国创翼”上海选拔赛决出优胜团队 将进入全国赛比拼

夏日炎炎难挡创业热情。近日,第三届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第四届上海创业计划大赛在虹桥国际会议中心完美收官,经过角逐,创业、创新组别的十强团队分别脱颖而出。据悉,本次大赛由上海市人力资源和社会保障局、上海市发改委、上海市科委、共青团上海市委、上海市残疾人联合会共同举办,旨在为创业人才提供分享、互通的交流环境,提升其凝聚力和创造力。据主办方介绍,下一步,大赛将推荐此次胜出的优秀创业者代表上海参加国赛,比赛结果将在今年全国双创周期间揭晓。

青年报记者 陆安怡



### 鼓励创新愿望 弘扬创业者精神

据了解,第三届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第四届上海创业计划大赛以“创响新时代,共圆中国梦”为主题,面向年满16周岁的各类创业创新群体,重点鼓励高层次人才、留学回国人员、高校大学生等创业者参加。高规格的大赛吸引了不少创业团队报名。自5月31日启动以来,“中国创翼”上海选拔赛共收到1578个申报项目,经过各区选拔推荐,总共有96个优秀项目脱颖而出,荣获参加上海选拔赛

的决赛资格,包括45个创新组项目和51个创业组项目。

“创业凝聚力量,创新放飞梦想。”在大赛开赛仪式上,长宁区人民政府副区长徐静在欢迎致辞中表示,“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛是纳贤招才,汇聚科技创新项目、培育科技独角兽的重要载体,相信这一舞台将会人才辈出、精彩纷呈。

上海市人力资源和社会保障局副局长张岚为总决赛致辞表示,从2015年起,上海已经连

续举办了三届“中国创翼”创业创新大赛,遴选出了一批优秀创业者。令他印象较深的是,在上届比赛中,上海推荐的查湃机器人项目获得了全国一等奖。“我们希望通过这类创新赛事,大力弘扬创业者坚持不懈、顽强拼搏的精神,让全社会共同关注,并支持小微企业的生存与发展,大力倡导包容创新的市场文化,使一切有利于社会进步的创新愿望得到鼓励,创新行动得到支持,创新成果得到尊重。”



第三届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛暨第四届上海创业计划大赛在虹桥国际会议中心完美收官,经过角逐,创业、创新组别的十强团队分别脱颖而出。  
受访者供图

### 多所高校创业团队彰显青春风采

据了解,本次大赛分为创业组、创新组两大赛程。采用“6+3+1”形式,项目路演6分钟,评委提问3分钟,同时,邀请知名投资人担任观察员,对有意向的项目进行举牌投票。不仅如此,投融资机构还对几个具有市场爆发前景的项目,抛出了橄榄枝。

经过一番激烈角逐,各组别位列前十的优胜队伍将代表上海参加全国创业创新大赛。在创业组,樊登读书会之书籍精华解读APP平台、松鼠AI智适应K12教育学习系统分别获得第一名和第二名。在创新组,综合排名位列第一、第二的分别是千里电池、复旦爱降解。

值得一提的是,千里电池与复旦爱降解,这两个项目都与高校渊源颇深。复旦爱降解是一个运用净化设备培养功能菌,以此分解有机垃圾,生产有机肥料的环保项目。它的主要应用场景是机关和校园的食堂、居民生

活园区的垃圾房,以及餐饮集团的后厨系统。

该项目创始人但晨2014年从复旦大学毕业,工作三年后,于去年开始全职创业。他说:“我学习生物科学出身,而且大学教授拥有深厚的技术积累,这些技术如果能够得到市场化应用,能够在很大程度上提升生产力,产生经济价值。”目前,国内的垃圾处理正处于风口,具有较多市场机会,他希望能够在这一领域深耕。

因为他们团队成员多是技术和科研出身,所以对于项目商业化和客户需求不太了解。“通过比赛,评委和其他创业者在交流中,向我们反馈项目存在的不足,让我们的视野更开阔,信息更丰富。”但晨说。

“用复旦智慧,造大国之能。”同样,千里电池的创业团队也来自复旦大学,他们的项目是超高性能硅碳负极的低成本产

业化制备方案。研发总监姚卢寅是该校高分子化学与物理专业的研究生,他说,在经济全球化的今天,中国掌握自己的知识产权非常重要。而他们目前从事的硅碳负极材料,处于全球领先,具有非常广阔的蓝海市场,希望能够让市民的生活更为绿色环保。

高校是创新的源头。作为评委,启迪之星(上海)总经理韩威认为,如果在大学和科研院所里,更多师生能具有企业家精神和创新精神,尝试将一些科技成果转化为改变社会的产品,这可以促进产学研合作,从创新源头为社会带来改变。

“随着国家技术的发展,年轻一代在技术创新方面,取得了很大的突破和进展。”蚂蚁计划发起人、上海蚂蚁雄兵天使基金执行合伙人李梅在评审项目时,也对这些来自高校师生的创新创业项目印象深刻。

### 关注项目科技含量 技术变革推动社会

这些具有不同特色的创新创业项目,在使现场观众大饱耳福的同时,也令评委眼前一亮。

韩威表示,自己在比赛中注意到了不少优质的技术类项目,一些青年人运用智能技术解决制造业传统问题。“我们觉得技术变革能够为产业和社会带来更多改变和价值。这也是创业所具有的社会价值。”

大赛为创业者搭建起了交流平台。路演现场,评委与选手互动频繁,碰撞出了新的火花。在这样的沟通中,从事投资、孵化等行业的评委,可以帮助创业者整理项目思路。

项目市场、目标客户、客户愿意为产品付费的原因,是韩威聆听路演时,较为关注的地方。

她告诉记者,一些创业者往往在有了一个想法或者一项技术之后,就觉得他们能够借此解决行业问题,然而这未必是市场的真实需求,大家应当瞄准行业中真正的痛点。“我觉得创业者需要特别关注的是,如何能够更直接、更快、更多地

获得真正的客户。”

此外,创业过程中还有很多需要注意的是,例如股权结构、商业模式等。同时,创业者也可以主动地向专业的科技服务机构、科技孵化机构和科技投资机构,寻求资源和支持,帮助他们更好地调整和改进项目,从而提高他们的创业成功率。

“这个时代的创业者太幸福了。”李梅说,“大赛的辐射面非常广泛,参赛项目涉及文化、教育、科技、智能制造等等,为创业者搭建了非常好的平台。”

她希望参赛选手在路演时注重项目的全面性,“很多选手没有控制好路演时间,只讲了一半,例如财务分析等重点没有讲到,这非常可惜,大家一定要将项目优势表述清晰。她强调,创业企业要注重竞品调研,明晰同类竞品,做到知己知彼。”尤其对一些技术创新型项目而言,假如市场上已经出现同样的产品,创业者再发力,就在行业上处于滞后位置了。”